

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 501.002.23
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
М.В. ЛОМОНОСОВА» ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 16 февраля 2017 года № 7

О присуждении Каимовой Анне Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «История формирования и эволюции «тайваньской идентичности» в послевоенный период (1945-2008)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история», принята к защите 27 октября 2016 г., протокол № 4, диссертационным советом Д 501.002.23 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 125009, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, приказ 1131/нк от «23» сентября 2015 г.

Соискатель Каимова Анна Сергеевна, 1985 года рождения, в 2008 г. окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет», Институт стран Азии и Африки. В настоящее время соискатель работает в должности старшего преподавателя кафедры истории Китая Института стран Азии и Африки ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова» (ИСАА).

Диссертация выполнена на кафедре истории Китая Института стран Азии и Африки ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова» (ИСАА).

Научный руководитель – Карнеев Андрей Ниязович, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Китая, заместитель директора

Института стран Азии и Африки ФГБОУ ВО «МГУ им. М.В. Ломоносова» (ИСАА).

Официальные оппоненты:

Лукин Александр Владимирович, доктор исторических наук, доцент, руководитель Департамента международных отношений Факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;

Труш Сергей Михайлович, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра региональных проблем ФГБУН «Институт США и Канады Российской академии наук» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - ФГБУН «Институт востоковедения Российской академии наук» - в положительном заключении, подписанном профессором Белокреницким Вячеславом Яковлевичем, доктором исторических наук, заместителем директора ФГБУН «Институт востоковедения Российской академии наук», указывает, что диссертация А.С. Каимовой представляет собой самостоятельное научное исследование. Актуальность работы обусловлена тем, что она посвящена теме, тесно связанной с проблемой отношений между берегами Тайваньского пролива (одна из потенциально горячих точек в АТР), в которых с 2016 г. вновь заметны негативная динамика и рост напряжения. Новизна исследования заключается в том, что в диссертации впервые в российской историографии, с опорой на широкий круг источников и литературы, большая часть которых была ранее недоступна в России, ставится проблема формирования и эволюции идеи «тайваньской идентичности». Практическое значение представленного исследования заключается в том, что его основные выводы смогут найти применение в научно-образовательной области при составлении курсов и глав учебной литературы по истории Китая, социально-политическому развитию Тайваня и эволюции отношений между двумя берегами Тайваньского пролива. Выводы диссертации представляются обоснованными

и являются результатами самостоятельной работы. Диссертационная работа выполнена с соблюдением всех требований Положения ВАК «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от 21.04.2016 г., постановление Правительства РФ № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени. Апробация результатов проведена в публикациях, в том числе в рецензируемых научных журналах. Автор диссертации А.С. Каимова заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации (7 статей общим объемом 6,3 а.л.), из которых 4 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки России. В публикациях А.С. Каимовой в полной мере изложены основные положения, выносимые на защиту, и выводы диссертационного исследования.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях:

Каимова А. С. Политика китаизации Тайваня и становление тайваньской идентичности// Восток (Oriens). – 2015. - №2. – С. 132-138. – 0,6 а.л.

Каимова А. С. К вопросу о «тайваньской культурной идентичности»// Проблемы Дальнего Востока. - 2014. - №1. - С. 134-144. -1,1 а.л.

Каимова А. С. Проблемы интерпретации понятия «тайваньская идентичность» // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. - 2013. - № 2. - С. 27-39. – 1 а.л.

Кузьминова (Каимова) А. С. «Белый террор» на Тайване. (Реконструкция событий 50-х гг. XX в.)// Проблемы Дальнего Востока. - 2009. - №4. - С. 121–135. – 1,2 а.л.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы Ларина

Александра Георгиевича, кандидата филологических наук, ведущего научного сотрудника, руководителя проекта изучения Тайваня ФГБУН «Институт Дальнего Востока Российской академии наук», Чудодеева Сергея Александровича, вице-консула Генерального консульства Российской Федерации в Осаке, Япония, Гутина Ильи Юрьевича, кандидата исторических наук, старшего преподавателя кафедры китайского, вьетнамского, тайского и лаосского языков ФГАОУ ВО МГИМО (У) МИД России. В отзывах авторы отмечают новизну, актуальность темы исследования, его научную и практическую значимость, а также логичность проведенного анализа. Подчеркнуто, что работа написана на должном теоретическом уровне, с хорошим знанием всех аспектов проблемы, с использованием широкого круга зарубежных источников, прежде всего на китайском языке. Диссертация является целостным, самостоятельным, логическим и научно обоснованным трудом. Вместе с тем высказаны замечания о неполном освещении проблематики после смены власти на острове в 2016 г., о спорном характере периодизации послевоенного периода развития «тайваньской идентичности», а также тезиса о том, что «прогнозирование трансформации идентичности тайваньцев» находится в связи с «возросшей зависимостью экономики острова от КНР» и что «довольно большое количество жителей Тайваня выступают за активизацию торгово-экономических контактов между двумя берегами Тайваньского пролива». Однако высказанные замечания в целом не влияют на общее положительное впечатление от выполненного на высоком уровне исследования.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем проведен комплексный анализ развития и эволюции «тайваньской идентичности» с 1945 по 2008 год; осуществлена систематизация и критическая оценка существующих по данной проблематике научных подходов и точек зрения ученых и экспертов России, Китая, Тайваня и стран Запада; предложена собственная трактовка особенностей и основных факторов, оказавших и

оказывающих влияние на эволюцию идеи «тайваньской идентичности»; дан прогноз развития ситуации на ближайшую перспективу. На практике полученные результаты могут быть использованы в работах по истории Китая и Тайваня, прикладной политологии и дипломатии, а также в соответствующих учебных курсах и при выработке рекомендаций по определению внешнеполитического курса РФ в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: выявлено конкретное содержание понятия «тайваньской идентичности»; установлены основные исторические события и факторы, способствующие формированию и трансформации представлений о «тайваньской идентичности» и объясняющие центральное место этой идеи в современной политике острова; рассмотрены основные особенности и проблемы тайваньского общества, связанные с процессом становления и эволюции представлений о «тайваньской идентичности».

Практическое значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что: в диссертации разработана схема анализа, которая может быть применена для изучения других периодов развития «тайваньского самосознания»; предоставлена основа для прогноза развития идеи «тайваньской идентичности», а также ее влияния на отношения между двумя берегами Тайваньского пролива в будущем; ее положения могут быть использованы при изучении проблем этнической и национальной идентичности в целом.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что текст диссертации оригинален и не содержит заимствованного материала без ссылки на автора или источник заимствования. Концепция, предложенная в диссертации, построена на проверяемых фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации; идеи и выводы базируются на результатах исследования и критическом анализе существующих по теме диссертации работ, посвящённых проблематике самосознания населения

Тайвания; использованы современные методы исторического анализа.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельной разработке концепции диссертации и сборе материалов; анализе разнообразных источников и литературы; обработке и интерпретации полученных результатов; личном участии в аprobации результатов исследования; подготовке публикаций и докладов по тематике исследования.

На заседании 16 февраля 2017 г. диссертационный совет, сделав вывод, что представленная диссертация является собой высоко-квалифицированную самостоятельную научную работу и соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, принял решение присудить Каимовой Анне Сергеевне учёную степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из которых 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – нет, недействительных бюллетеней – 2.

Председатель диссертационного совета,
доктор исторических наук,
профессор



Мейер М.С.

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат исторических наук

Соннерберг М.А.

17 февраля 2017 г.